

Szerdán.

Politikai, tudományok, művészeti folyóirat Ismeretű gazdasági társalajával és havi literatúráival minden héten kétszer két két íven jelen meg.

VILÁG

Világ és Ismeretűre előfizethető helyben Hatvani utcában a fekete elefántnál 2ik emeletben félve 4 fr., Postán 4 fr. 48 kr., egy sor hirdetés 3 kr. pengő.

VAJDAP. Szerkesztő társ.

Szerkesztő tulajdonos. BORSOS M.

Belföld.

A' hazai első Takarékpénztár egyesületnek folyó Január 3-ik és 10-ik napján tartott közgyűléseiben az igazgatók' s választmány tagok megválasztása után előadtván az intézet lefolyt első évének történetei s a' pénztárak' állapotja, örömmel értesült azokból az egyesület, miszerint e' jótékony s hazánk' minden rendű néposztályai által még nem is ismert intézet, születésének első rövid évében már is olly sikert mutathat, milyennel hazánkban eddigelő illy rövid idő alatt még egy intézet is alig dísekedhetett, ugyan is: A' mult évi Január 11-ke mint az intézet megnyitása óta December 16-ik napjáig.

A) A' **Közpénztárba** 1288 betételi könnyevcske mellett ugyanannyi s jobbára szegény sorsu berakók betettek . 53,241 frt 20 kr.
 ugyanazok közzül sokan betételeiket .
 — még pedig némellyike többszöri — befizetésekkel nevelvén, felfizettek . . . 9721 frt 22 kr.
 és így a bevétel és befizetések összesen tesznek 62962 frt 42 kr.
 a kikölesönözött summáktól az év lefolyta alatt e' pénztárba befizetett kamatok tesznek 2157 frt 19 kr.
 A közpénztár egész évi bevétele teszen 65120 frt 1 kr.

A fentebbi öszvegből statuskötelezvényekre, váltókra, pestmegyei nemosi birtokokra, pestvárosi házakra, egy kiváltásággal községnél, szabadvárosi lakosoknál kikölesönöztetett 60,810 frt —
 Készpénz volt e' pénztárban az év végével 4,310 frt 1 kr.

A berakók polgári helyzetök' tekintetében a következő arányban voltak:
 Cselédek betettek és felfizettek 21,841 frt 50 kr.
 Mesteremberek 18,384 — 25 —
 Polgárok, nemesek és honorátorok 16,370 — 45 —
 Izraeliták 5,460 — 22 —
 Adózó jobbágyok 905 — 20 —

B) A' **tartalékpénztárba** alapítói kamatokból, gyám. adakozásokból, irásdíjakból, alapszabályok' eladásából, e' pénztárt illető kölcsönök' kamataiból, egyéb kezelési jövedelmekből, és a betételek hatodik percentjéből bejött 6022 frt 27 kr.
 ebből az intézet butorzására, tisztviselők fizetésére, nyomtatási és egyéb kezelési költségekre kiadatott 2777 frt 30 kr.
 és így a tartalékpénztár valóságos állása, vagy is az intézetnek mult évben bejött **tiszta tulajdona** teszen 3248 frt 57 kr.

az az három ezer kétszáz negyven nyolcz forintot, és ötven hét krajczárt, melly summából kikölesönöztetett 2950 frt —
 Készpénz volt e' pénztárban 298 frt 57 kr.

Az intézet' egész évi kezeléseit s minden a' két pénztár állását magokban foglaló részletes kimutatások, mellyeknek ön költségein leendő kinyomatását pesti nagy kereskedők Pollák Leon és fia az intézet iránti figyelemből magokra vállalni sziveskedvén, ezen nemes buzgóságokért nekik nyilvános köszönet mondatik — kinyomatni s a pártfogó tettes Pestmegye utján a nm. k. H. Tanácsnak s valamennyi tettes Törvényhatóságoknak megküldetni s a t. ez. részvényesek között kiosztatni rendeltettek.

Azon némelly részvényes urak által nyilvánított s mind köz s választmányi gyűlésekben, mind bizottságilag már többször megvitatott ohajtást: hogy az alaptörv értelmében pestmegyei adózó jobbágyok részére is hant kölcsönöztessek, a' közgyűlés ez uttal újabb vitatás alá vevén, annak megjegyzése s a tit. közönségnek is figyelembe ajánlása mellett: hogy intézetünk' lényeges és szoros felelettel járó fő czélja: a' betevőket betételeiknek pontos visszakaphatásáról biztosítani, s a reá bizott pénzket bátorságos helyre, honnan azt az adós kiméltése nélkül akármikor be is szedheti, — kiadni, ezen különben üdvös s a intézet jótékonyágának egyik fő részét teendő kölcsönt a főczél veszélyeztetése nélkül még most mindjárt eszközölsébe vehetőnek nem vélte ugyan, abban azonban megállapodott s határozattá lön: hogy adózó jobbágyok részére az intézet szabadabb rendelkezése alá tartozó Tartalékpénztárból, mihelyt annak naponként növekedő ereje ezt megbirja, minden esetre pedig a' jövő 1842-ik évben kölcsönök fognak adatni.

Világosan kijelenté továbbá s a tit. közönséggel újra tudatni rendelé a közgyűlés azt is, hogy a' szabályok' engedelmé mellett a betétel nem csak pestmegyei hanem hazánkban minden lakosi előtt nyitva áll, s a külme-

gyeiek az ezzel járó nehézségek miatt csak a' kölcsönvehetésből kirekesztvék — valamint azt is, hogy az ez évvel bekövetkezett visszafizetések napjával még a' mult közgyűlés által Péntek határozottat.

Végezetre tisztelettel kéretnek minden, ez részvényes urak és asszonyok: hogy a' folyó évi járandóságaiuknak egyenesen az intézet' pénztárba — onnan nyerendű nyugtatvány mellett befizetése iránt rendelkezni méltóztassanak. Költ Pesten Január 20-kán 1841. Fáy András m. k. segédigazgató, Szalay Jozsef m. k. titoknok.

Kinevezések. Ő es. s ap. Felsége Barkóczy Antal bárót a tiszántuli ker. Tábla ülnökévé méltóztatott legkegyelmesebben kinevezni.

*Sopron, jan. 10. A helybeli elsőbíróságu váltó-törvényszék folyó Boldog-Asszony hava 7-én magát alakítandó s sz. Benedek-rendiek templomában tartott Sz. Lélek-meghívás után, midőn már Felséges Urunk által kinevezett váltó-törvényszéki tagok, és az ezen törvényszéknek elnöke által hivatalosan felszólított városi tanácsnak utasítása folytában a kebelbeli kereskedői testület által a törvény értelmében választott Springer Ferencz és Martinyi Károly kereskedői ülnökök is az elnök előtt az esküt letették, kezdé meg üléseit. H—k.

(Halálozások.) Eperjesi gör. cath. püspök Tarkovics Gergely, folyó hó 16-kán reggeli 1 órakor meghalálozott. Antalfy István, a m. kir. udv. kamra számtanácsnoka és Békés megyei táblabíró, f. h. 20-kán ideglázban meghalálozott. P. II.

Hazai tájképek. Hazánk különféle vidékeiről nagy örömmel mutatunk be ábrázolatokat olvasóinknak, mint tanúságait barátaink folytonos részvételének. Rögös utunkon szép buzdítás ez s örvideni fogunk: minél többeket látni elybarátaink közül mellettünk. — Utolsó hirlapjainkat megtekintve, a Jelenkorban Sina figyelmeztetését látjuk a budapesti lánchíd ügyében, mellyre a részvény aláírás Budapesten telutó (febr.) Iső napján déli 12 órakor eltelik. A program értelmében választmány nevezetett ki, melly a folyamodásokat fölnyitandja s a részvényeket illőleg fogja kiosztatni — Egy Somogy megyei (török koppányi) csoda szülöttről van említés, mellynek feje igen idomtalan volt. A gyermek halva született, anyja jól vagyton — Argenti Dóme, váci orvos dicséretes munkálkodása ismerttetik meg Fabó András ág. hitszónok által, mint ki nemesak szerencsésen és készen gyógyítja legalsóbb rendű hazánkfiait is, de a szegényeket orvosággal saját erszényéből látja el. A jó tett igenis napvilágra való! Éljen! ki legkevesebbet is segít szegény falusi-ink sorsán! — Esztergom jan. 14-én tartott közgyűléséről ez mondatik: „egyetlenegy sem találkozott a karok között, ki osztoznék Pest, Vas, Abauj véleményében“ (t. i. a vegyes házasságok ügyében).

A Hírnök Pozsonybul írja hogy az újonczállítási sorshuzás ottan megkezdődék, fejtegeti, miokbul fél a parasztság a katonai ételtől, s alaptalanul állítja e félelmet: mert katonáinknál a botozás és vesszőzés eddigelő is nagyobbára kiment a divatbul s a fenyték szigorú ugyan de emberi. — Nevezetes és minden népbarát kebelét örömmel töltő tudósítás foglaltatik továbbá e hirlapban, hogy t. i. Vas megyében Felső Lő lakosai „a földes uri terhek járma alul szabadokká vásárlották magokat.“ Lő földes urai Battyány Gusztáv és Kázmér, bérlői pedig Klauzál testvérek. E két család nagylelkűsége s ügypártolása vitték a bonyolt dolgot annyira hogy kívánt véget ére. Neveik a jobbágyság évkönyveibe fényesen fognak beírattni! Egy egy telek váltásdíjja ezer pengő forint, nem csekélység ugyan, de ha a falu ez első követ elmozdítá utjából, tisztesen haladva menend a jobblet pályáján elő. — Trecsin dec. 16-kán tartá Pongrácz G. első alispán ur elűlölése alatt közgyűlését. Nevezetes határozatai: köszönet szavazatokat a hivataliban dicséretesen eljár Marczibányi Antal urnak; — a nm. k. Helytartó tanács megkéretni rendeltetett, hogy az újonczállítási határát legalább febr. 15-ke méltóztatnék kitűzteni. A trencsini olvasó társaság casinóvá alakult. A Vág kiöntésétől félnek. Léván egy kereskedő boltot vacsora alatt fölőrtni kezdtek. A birtokos gyertyát vévén észre, oda megy, de a gyertya eloltatik s ő ugy fejbe ütették, hogy lerogyott bele. A gonoszok tovább álltak.

A Pesti Hirlap vezérezikkje a szelid torturáról szól, kárhoztatva azon előleges büntetést, mellyrül nem tudatik, nem ártatlanra szál-e. Egy komáromi levél szerint Komárom megyében elhatározaték, hogy a nemes telken lévő zsellérek is öszzeírassanak az újonczozás alá. A javító dologház föl van építve s benne jelenleg 80 rab dolgozik.

A 6. sz. pesti hirlapban terjedelmesen közölték Esztergom vmegye főlírása a vegyes házasságok ügyében. E gyakorlott tollal irt czikkely megérdemli az olvasást és a felőle való gondolkozást. Szinte ott adatik Almási Rudics Dániel felelete Almásy Móricz gróf és elnök beszédére, ekepen hangzó:

Méltóságos gróf Elnök ur, és Tekintetes Törvényszék! A szent hitzavai, — ezt rendületlen hiszem, — mindnyájunk szívéből jöttek. Hiv jobbágy, jó polgár, tiszta ember, mit fog szivesebben cselekedni annál, a mit elölkbe a bírői köteleességeknak azokban leirtt rövid sommája rajzol. — Ez

esetben és ezen ezélnál, melyre mi egyesítve vagyunk, a törvény szigorú szabálya minden mást kipótol; tőlünk tehát alig függ egyéb, mint férfui szorgalommal a törvényeken buvázkodni; azoknak szellemét s értelmét felfogni, és bennök az előforduló panaszos esetekre megtalálni a törvényhozás által irányzott orvoslott. Hogy ez teljesülni fog, azt részemről, csekély erőmhez képest, fogadom; arról engem tisztársaim részéről ismét neveik, s felséges uram királyom választásában helyezett bizodalom biztosítanak s t b.

⊕ Gömör megyében jan. 12ik és 13kán tartott közgyűlés tárgyai között, országos érdekű csak a vegyes házassági ügy vala. Felolvastattak Pest Borsod, Vas és Abauj az ügyben hozzánt intézett levelek, melyek elveit Gömör is magáévá téve szinte felirand a legfelsőbb helyre. Feliratának fontos támogatványául tekinti megyénk az 1100 e. költ Kálmán királyi végzeménye 2. könyvének 15dik fejezetét, melly azt rendelí: „De dispensatione conjugali placuit sanctae Synodo; ut omnis conjugalis desponsatio, in conspectu Ecclesiae, praesente Sacerdote, coram indoneis testibus, aliquo signo subarrhationis, et consensu utriusque ferret: Aliter, non conjugium, sed opus fornicationis reputetur. E törvény, — fel kell tenni a cathol. Clerus tudomásával, — teljes erejében fenállott, midőn a tisztelt Egyházi rend befolyásával az 179^o/₁: 26, 15. §ban elrendeltetett, hogy vegyes házasság mindig catholicus lelkész által köttessék. Ha tehát tetszett Kálmán törvénye mellé az 179^o/₁: 26, 15. §t alkotni, s e mellett amazt 80 évi gyakorlat által is kötelezőnek elismerni; teljesíteni kell azt ezentul is míg a törvényhozás másképp nem rendelkezik. Részemről én megvallom, hogy miután a cathol. Egyházi rend országgyűlésileg kimondotta, mikép a házasság áldás nélkül is érvényes, az áldás megtagadásában nem a törvény által tiltott házasság akadályozást, hanem csak a más hitűek iránti szeretetlenség nyilvános kifejezését látom; s minthogy szeretetre nem kényszeríthetni, ez áldás követelésétől elállanék. Ellenben, polgárnak első kötelessége, — mi alul semmi sem oldhatja föl, hódolni a törvénynek; úgy annyira, hogyha talán véleményét a törvénynek alárendelni, állásánál fogva lélekismeretében utközőnek tartaná, akkor nem a törvénynek ellenszegülni, hanem pályájáról lelépni tartozik; annál fogva míg Kálmán idézett törvénye el nem töröltetik, méltán lehet követelni, hogy habár áldás nélkül, de szentegyházban adassanak a vegyes házasságok össze. E gyűlések folytában, magány körökben újabban is hallván a városoktól némi, már többször s a haza külön vidékein hallott hírt, közlöm azt, csak azért, hogy nyilvános felszólamlásom által alkalmat nyújtsak azt megczáfolni, vagy — a mennyiben lehet — igazolni. A, mondhatom, nagyon elterjedt hír ez: hogy a városok országgyűlésileg és azonkívül elkövettek minden lehetőt a zsidók polgárosítása gátlásául. — A lefolyt országgyűlésen, képviselői ügyök fonák állása ellen a városok szilárdul küzdöttek, gyakran s hevesen emeltek szózatot, és az országszerterre igen sokaknál visszhangra talált; nem volna-e illy állásukban legalább is következetlenség, ha ők ellenzik vala egy néposztály fölszabadulhatóságát? Hogy kereskedők, kézművesek anyagi érdekeit sérthetné a zsidók emancipációja, nem akarom elvitatni, de a városi községek erkölcsi érdeke azzal csak nyert volna. Vajha a városok s bármely néposztály, soha se feledjék, mikép az erkölcsi s előhaladás és kifejlődés egy láncolat, mellynek egy szemzetét elrombolni, az egésze káros behatással van, és hogy, egy fölölt támadván meg az előhaladást, annak más oldalán is sebet ejtünk. Valóban, ha ama terjengő vádló hír igaz, úgy Heine nem egyedül Frankfurtiakról szól midőn mondá: „Der frankfurter Spiesbürger ärgert sich über die Vorrechte des Adels; aber er ärgert sich noch mehr, wenn man ihm zumuthet, seine Juden zu emancipiren.“

Debreczen téltó 17én 1841. Hétfő év óta honunkbeli más verseny társai mellett nem leghátramaradtabb Casinónk, némelly népszerűséghez szító, s a talán kissé feszes hangulathoz sehogysem simítható polgárok szellemi éledeletüket előmozdítani kívánó honfiak által olly dícséretes tapintattal, s kedvező sikert ígérő buzgósággal kettősített, hogy egymás veszedelmeztetése nélkül más népebb városok példájára mind kettő kellő virágzásban fonállhat; — mert a régibb Casinó tagjai — kevesek híjjával — az újban is részvényt vállalván, hol egyiket hol másikat látogatandják.

E polgári egyesület városunknak a fehérlőhoz ezimzett fogadójában van szállásolva, mellynek jelenlegi kibérlője Reithstóten Jánossal kötött szerződés értelmében folyóév téltó 3ik napjától, 1843ki őszhő végeig biztosítaték. — Részevnydíj egy évre két pengő fut. — Részevnyesek száma már is meghaladja a 300at. — Vidékiek szinte bevétenek. —

Az ó Casinó folyó hó 26án febr. 2. 9 s 16ik napjain tartandó társasági táncmulatságokra hordat szét a Városon aláírási ívet; — előfizetés a nagy bára egyegy személytől két pengő fut; — egyébiránt egy egy bára a vendégek 50. pengő krt fognak fizetni. Ezen bálokból bejövendő tiszta haszon a város kivilágítási pénztára öregbitésére van szánya. —

Szellemi éltünknek másik organja a kebelbeli színház lenne! — de a hol most, részint az eddig színészek lakául szolgált, s most a ház birtokos által korcsmának kiadott épületosztály elaljasítása; részint de kivált Telepi György színészet igazgató úr által szerencsétlen csillag alatt egybe vert társaság középszerű volta miatt, mentül kevesebb műeleményt élvezhetni. — Az igazgató urnak színészi tapintatát, a disztimények ujonítása körül tett fáradozásait, s azon buzgó igyekezetét, mi szerint a közönség kedveltjei

közül vendégképi gyakor meghívása által mindég valami újat, valami meglepőt kíván elő állítani, dícséret és méltánylás nélkül említeni nem lehet; mindazonáltal ezek ellenére is üres a színház; vaczog a kevés nézőséggel, annyira, hogy most közelebb Sorer Miksa torokhangász (igen mert torkával némelly hangszereket a bámulásig utánoz) Hajek János athleta, és Herczeg Gyula gymnasticus ifjából álló vendég kis társulat mutatványainak helyét színházunkból a fehérlői nagy terembe volt kéntelen általtenni, hova fütött szobára hívta meg nézőit!

Vásárunk olly rossz és kellemetlen, hogy 1816k évtől fogva pangóbb és silányabbra nem emlékezhetni, minek oka: az utak járhatlan volta, s idő lágysága miatt szinte bokán fölül erő ősi sárhoz hasonló fölfakadás; — és mi a dolog velejét teszi, nervus rerum gerendarum, a pénz híjánja!

Mint szomszéd Szabolesból halljuk: szabolesungvári gőzmalom társaság csak ugyan alakult, s legközelebb Nagykállóban tartatott össze ülésében az ön határozattá, hogy a' ezélna vett gőzmalom Tokajhoz közel Szaboles megyében fekvő Nagyfalu helységénel építtessék; — s minthogy annak létre hozására 30 ezer pengő fut kívántatnék; — mit is azonnal szeredneyei üst és vasgyárról ismeretes b. Gilányi úr, hogy a' munka tavasszal elkezdődhessek, előlegezni ajánlott. — azon pénz összeg, háromszáz — száz pengő futjával kiosztandó, — részvények úján lesz egybe gyűjtendő. — Részevnyek iránt értesít Gr. Dessewffy Emil úr Szentmihályon Szabolesban — Valójában sajnos dolog hogy ezen jótékony és hasznos vállalatú szép társaság egész kiterjedésében nem tudatja intézkedéseit a közönséggel D. L.

⊕ Sz. Fehérvár téltó 20. — Előleges jegyzet: Közlő Vespém megyei, tehát nem önző. — Fehér megye f. hó 18kán kezdő és tartja folytatólagosan évnegyedi első közgyűlését a megye nagyszerűségét híven tükröző, roppant megyeház ismét újabban, — betűkkel eléggé nem magasztosítható szépművészeti izléssel díszített pompadús tanácssteremében A férfias szózatú s belátású elnök első alispány nyomatékos beszédben mutatta irányt, mellyet követni tüstint a virágos nyelvészeti s kedves szónok, második a. i. indula hazafiúi hő érzettel, s utána a rokonszenvű felekezet. Az indítványoknak, mellyeket bőkeblőségük miatt terjedelmükben, miként eredtek, avatatlan közleni nem bír, eredvényei im ezek: 1. Honunk belső szerkezeténél fogva még jelenkorunkban is az adó terhei alá vetett nép iránti nemcsak részvétből, de az emberi jogok tekintetéből is, e megye részéről, a nemesség a házi adó terheit a nemtelenekkel osztani kívánja. Melly határozat további tárgyalás, véleményadás s általában kidolgozás végett e megyében kinevezett azon választmánynak adatott ki, melly a jövő országgyűlésig koronként előforduló s követelemek utasításul adandó országos tárgyak megvitátásán munkálkodik; melly választmány tanácskozási szinte nyilvánosok, s bennök mindenki részt vehet. 2. A vegyes házasság tárgyában ő fölsége jobbágyi alázzal fölírás útján kéressék meg, hogy a lelket s szívet legmélyebben s legközelebb érdeklő sérelmet, úgy is mint apostoli király országgyűlésig is orvosolni kegyeskedjék, a multa nézve kiengesztelés, jövőre pedig megszüntetés által. Melly fölírás még a gyűlésből megtörtént. 4. A nyilvánosság tekintetéből, mi úgy látszik igen kedves eszme e megyében — sajtószabadsági híján következtében — gyors írók számára — tekintve az országgyűléseket — aláírás nyitottat, mellyen két nap alatt mintegy 360 darab arany gyűlt össze, százzal kezdvén meg azt Zichy Ödön gróf a hevenyész indítványozó. Ez is az öszveggel s ennek kezelése iránti véleménnyel együtt ns Pest megyével, s általa a hon egyéb megyéivel közöltetendő: — Szőnyegre került még a „Világ“ hírlap 2dik számában közölt s e megyét elnézéssel s igazság kiszolgáltatásbani hanyagsággal vádló panasza Doboz ns helységet, mint panaszlottat, környező négy helységeknek; melly nem a megyét, hanem a jár. sz. bírót érdeklőnek jelentetvén ki: ez, — mellékesen, nem jegyzőkönyvileg — utasítottat, hogy ezen öt érdeklő vád alapláságát czáfolja meg; bár közlő ítélete szerint jelen esetben a megye van felhiva. Ezekután a tisztviselők hivatalos működéseiről jelentések vétettek elő, mellyek folyvást tartanak, mellyek közt jeles a kisdedovó intézet létesítése tárgyában kiküldött választmány jelentése; melly tovább is — mint népnevelési fontos tárgy, választmányivá lett. Ennyi jó, ennyi nagy s két nap alatt! hála a magyar nép szellemének! E megyében a közjó s közérdek iránti részvét olly varázserejű valami, hogy már a közrendű nép is feszült figyelemmel várja a közgyűléseket, mellyekre, mintha bucsuk volnának, egész karavánokban tódul a legtávolabbi helységből is. Kiemelendő, miképen a háromágra terült tanácsasztalnak csak egy része volt a folytonos vitáknak tere. A remekbeszédekben áradozó hazafiúság feldagaszta kebelmet s lángra gyújtá az isteni szikrát, mellyet az egész szónokban valék szétszórandó, de a gondolatra, hogy nekem szólni nem szabad, s hogy nekem is a véletlen születés által — szemrehányás nélkül — ollyan sors jutott, mint kinek öcsét felírták katonának, *) ismét elhamvada, s a hanvból egy fájdalmas érzés

*) Ezen állapot maholnap érdemül fog a levelezőnek s hasonló társainak fölrovnati. Az idő halad s mi is vele. Hála isten ott vagyunk már, hogy a közterhek viselését nem szegyen s gyalázatnak, hanem érdemnek tekintjük. Szerkesztő is ismer családot: hol az anyának bátya katoná volt, a nőnek testvére katoná, az öcsök az ujonczozásba beírvák, míg az apa sőt mindnyaján a földesurnak, me-

kelt: — M
ge idő miatt
is e város a
szünt guga

Spany

e főváros c
nem zavarta
adódott elő
római udvar
jöllehet tör
a nizzai érs
országot ell
csélteltettek
ranesot, a
mellyek azt
maga után e
országban,
végzet köve
zetta egy pa
játékonyság

Angol

fonttal keves
végződött é
1840ikben.
penny-vitelb
fonttal nem
fonttal adtak
gyedre. A p
pedig 589,0
bevétebben n

A franczi
keletré jó befol

Az angol

19; 1819-ben
ban 101; 182
ben 257; 182
324 gőzhajó,
ben 508; 183
közül aránylag
rülés által. Ily
és Superb egés
mindenki látja
gőzöskénél is i

Az angol

csekély ár, na
évről évre több p
bál, 1840-ben

Canadába

nem esendes 18
Quebecbe mult
féle methodisták
angolthoniakul.

Fransz

nevezteték B
volt visszatér
kódtak. Az
volt.

Ganne
hagyományáb
végrehajtói e
társa Odilon-
zak kormányo

Thore

kodási párt i
tetésre ítéltet
kúttszék elil
frankban álla

A Journ
dési tanács fi
elhanyagoltá
rendszerrel,
szükségéhez

teszi alapjaül
község is; me
nak egy elők
lilit meglátog
mégis mind e

és Argershen
donképeni ke
részére ünne

gyenek e

igen nagy

kelt: — Ma reggelre az alkalmatlan sárt hó váltá föl, de a gyenge idő miatt már is olvad. — Ma ülé-évenkénti hálaemlék-ünnepét is e város a száz s néhányév előtt itt dühöngött s e napon megszünt guga-dögvésznek.

Külföld.

Spanyolhon. Téli 3kárul szóló madridi hírek szerint, a főváros esőndje, a nemzeti őrsereg által, mint aggódtak, nem zavartaték meg. Bizonyos esemény mégis, mi Madridban adódott elő, aligha újabb bonyolódásra nem szolgáló okul, a római udvarral; Arellano Ramirez ur, ki a híradó hivatal ügyeit, jöllehet törvényszerűleg még nem volt arra fölhatalmazva, már a nizzai érsek halála és így 1838 óta vitte, parancsot kapa az országot elhagyni, melly alkalommal a hivatal irományai lepecsételtettek. A madridi újság f. hó Irül teszi közhírré ama parancsot, a nélkül, hogy okát fürkészné annak, egyébiránt némelyek azt állítják, hogy a Carlísták partjáhozi hajloma voná maga után e parancsot. Minden papi jövedelme lefoglaltaték az országban, tekintet volt azonban saját birtokára. Ugyanezen végzetet következűben a rota tribunal is fölfüggesztették. A Gazettea egy parancsot tesz nyilvánossá, melly szerint az amnestia jótékonyasága Spanyolhonnak tengeri birtokaira kiterjesztetik.

Angolhon. A status jövedelme 1840dik évben 254,009 fonttal kevesebb, mint az ez előtti évben. Emez adat szerint a bevégyzöttévnegyed alatt, 80,602 fonttal rugott többre mint az 1840ikben. Ez évben bizonyosan lett volna 750,000 font, ha a penny-vitelbér behozatala által a posta jövedelme 1,078,000 fonttal nem leendett kevesebb mint az előtt. A vámok 85,873 fonttal adtak kevesebbet egy évre, és 398,399 kevesebbet évnegyedre. A portékáktul 622,310 font évenként, az évnegyedben pedig 589,095 font jött be; a pusztá thea ivási rendszer tehát a bevételben nem nagy változást tön. —

A francia király békés beszéde igen kielégítő volt Londonban s a pénzeleltre jó befolyásu.

Az angol gözhajózás története: 1817-ben volt 14 gözhajó, 1818-ban 19; 1819-ben 24; 1820-ban 34; 1821-ben 59; 1822-ben 85; 1823-ban 101; 1824-ben 101; 1825-ben 153; — 1826-ban 230; — 1827-ben 257; 1828-ban 274; 1829-ben 289; 1830-ban 298; 1831-ben 324 gözhajó, 1832-ben 352; 1833-ban 387; 1834-ben 430; 1835-ben 508; 1836-ban 561; 1837-ben 707; 1838-ban 766 gözhajó. Ezek közül aránylag kevés lett szerencsétlen elégés, kattanpattanás vagy elmerülés által. Illy alkalmakkal 456 ember veszett el, azon fölül Erin, Forlie és Superb egészen elsüllyedtek, vélemény szerint 120 emberrel. — Ebből mindenki látja, mi gyorsan fejt ki erejét Anglia, s hogy vigyázat mellett a gözöseknel is igen mellözhetni a szerencsétlenséget.

Az angol pamutkereskedés erre megy ki: nagy concurrentia, e miatt csekély ár, nagy fölhasználás, csekély nyereség. Az utolsó tíz évben majd évrül évre több pamut gyártaték föl Angliában; 1830-ban ugyanis 1,038,848 bál, 1840-ben pedig 2,177,838 bál.

Canadába mult évben öszhó 3-káig 22,065 ember vándorla be; a még nem esendes 1839-ben csak 7214. — Canadából iszonyú sok fa vitetik ki. Quebecbe mult évben öszhóig 203,376 törzsök szállították. — A Wesley-féle methodisták száma 100,000-re rugott Canadában s így elszakadtak az angolhoniaktul.

Franzshon. Löve-Veimars ur, ki francia consullá nevezteték Bagdadban, s Cairoból Suezbe utazott, kénytelen volt visszatérni, mert a rabló beduincsoportok élete után ölétkodtak. Az utolsó tudósítások utnak indultakor még Cairobán volt.

Ganneron ur azon 100,000 frankot, mellyet neki vég-hagyományában Feucheress asszony rendelt, mint hagyományá végrehajtói egyikének, épen olly nagylelkűleg fogadta el, mint társa Odilon-Barrot ur. O t. i. az egész sommát a párisi kórházak kormányozóságának ajándékozta.

Thoré Theofil ur ezen ezimü röpirat kiadója: „A népural-kodási párt igaza“ két évi fogságra és 1000 frank pénz büntetésre ítélte. Fölebbvitel következűben, a pör ujjlag az eskütszék elibe került, és a büntetés egy évi fogság és 1000 frankban állapított meg.

A Journal des Débats a legfelsőbb földmivelés- s kereskedeési tanács figyelmét közelebbi ülésben a Franzshonban még igen elhanyagolt állapotban lévő osztálynevelésre ügyekszik fordítani. „Egész Németország,“ szól ő, bir most egy olly nevelési rendszerrel, melly mindeniken túl tesz és mindenik néposztály szükségéhez alkalmazott, és minden iparüzésnek a földmivelést teszi alapjául. Ismeri máre rendszert a kormány, a kamarák s község is; mert Saint-Marc-Girardinra, a tanításra ügyelő tanácsnak egy előkelő tagjára bizaték Németországot beutazni s iskoláit meglátogatni, és jeles tudósítása köztudomásul jutott. És mégis mind eddig csak két iskolánk van Franzshonban (Chalons és Argersben) honnan még azonkívül a földmivelés, és a tulajdonképeni kereskedés ki van zárva. Sőt még a Toulouse városa részére ünnepélyesen biztosított művészet- s mesterségi-iskola

gyének és országnak adóznak. Valóban paraszt családainknak igen nagy érdemök van a haza körül. Szerk.

sem létesült, mire a város töméntelen áldozatot tön. Hat hónappal ez előtt látánk a kereskedési miniszterium kormányán az ellenzési pártnak egy legjobb pénzügmesterét, ki a takarékos-ság ürügye alatt, nem akart számot adni. Az elemi tanítást illető ezélszerű törvényeivel fölbuzdítá Guizot ur a városokat kézművi iskolákat állítani, fensőbb elemi iskola czim alatt; de kivéve Lyont, és néhány más várost, mint Nantes és Sedan, nagy városaink sem tudtak menni.“

Bugeand rendszere Afrikában az arabok ellen pusztító rendszer lesz. Állíták ugyanis a francziák hogy rendes esatáiban nem boldogulnak Abd-El-Kader ellen, azért az ellenfél földét, falvait, birtokát pusztítani határozzák el, míg meg nem hódol. A rómaiak szinte ezen módon szelidíték meg Mauritaniát Jugurthával együtt. — Ki nem látja itt által, mennyire különbözik az afrikai francia gyarmatrendszer az angol asiaitul.

Az egész 1840-dik évben télhó elsejétől télhó 31-kéig a Szajnai ker. törvényszék előtt 826 bukás jelenték be, szenvedőleg állván 49,595,986 fr. 15 c., tevőleg pedig 32,886,075 fr. és 98 centim.

Minden újság hirdeté 1838-ban, hogy Dijonban föltalálták a Templáriusok belső és titkos szabályozása. A 13 század e becses kézírata Brokhus és Avenariusnál (Richelieu utca) ki fog adni, bevezetéssel és némely kiadatlan darabokkal.

Napoleon visszajövele két lelkes művészt gerjeszte munkára, Adam Vietort és Arnoutot, kik hat jeles képen ábrázolndják a császár kiásatását Sz Honán s második eltemetését Párisban a vitézletteknel (invalidusoknál). Mindenkép szemtanuk által rajzoltaték, a metszés igen jeles.

Poroszshon. Az országos lap írja Königsbergbül télhó 3rul Kienapfel szabólegény igen hamar kivallotta a Hatten püspökön és ennek gazdaszonyán elkövetett gyilkosságot. Egy szeker-czével fölfegyverkezve, — hihetőleg csak fenyegetőzni kívánván vele, — kopogtat a püspöki lak bezárt ajtaján. Az ajtót kinyitó öreg gazdasszonynak, borzasztó fenyegetésektül kényszerítette, a püspök szobájába kelle őt vezetnie; azután az ajtóhoz fordulván, tán kimenendő, a gonosztevő bárdjával többszer vágott az agg néber karjába, és az agg püspök ime kéresinek daczára is: hagyjon békét öreg, évek alatt görbedt gazdasszonyának, — nem szünt meg a gyilkos, sőt fejének irány-zott vágással földre terité. Ezután nyilvánítá neki a püspök, miképen kész mindenét oda adni, de meg kelle ünnepélyesen esküdni, hogy a rablást titokban tartja. A megrémült agg püspök mel-lékszobájába vezeté a gonosztevőt, átadta neki szelenczéjét, óráját, erszényét és kulcsait. Visszatérván a napi szobába, észre vevé a gaz gyilkos, hogy a gazdasszony még él, mire egy vágással szétzúzta fejét s aztán nyitá meg a pénzszekrényt. A keservében félrefordult püspök kezébül kiesék a viasztekeres és lehajolván azt felveendő „ah istenem“ sohajt boesátá ki ajkai-n. A gyilkos segélykiáltásnak híven azt, az agg püspököt is földre terité egy a fejére tett vágással. A gyilkos atya szabó-mester és birtokos Frauenburgban, — maga a gyilkos 27 éves catholica vallásu. A meggyilkoltatott öreg gazdasszonyt Pfeiffer Róznak hívták, 71 éves volt. A vallatás előtt merényt tön a gonosztevő magát lánczal megfojtani. —

Némethon. □ Stuttgárt télhó 1én. Nálunk erősen készülnek a hadra, de egyszersmind olly ünnepre tétetnek intézke-dések, mellynél magasztasabbat Würtenberg és Németország soha sem látá. 1841diki öszhó 30kán ünneplendi Würtenberg Wilhelm királyá 25dik uralkodása évét, ki oct. 30kán lépe trón-ra, hogy 100 fejedelmek fölött ragyogjon s verseny társat a történetekben keveset leljen. Az egész ország nyugtalanul várja e napot, mert noha a württembergieknek nincs természetekben a nyilvános és zajos hódolgas, most mindazáltal kiki vágy hálá-val járulni azon fejedelem elé, kit nem az udvarnokok simuló serege, hanem a nép nevez jónak, igaznak. De halljuk mit tön Wilhelm? — Az önkény és hatalmaskodás helyébe a kormányzás és jogszolgáltatásnál szilárd jogállapotot hozá létre s a tisztviselők erőszakát s megvesztegethetését szelidség és becsületességgel eserélte föl. A rabzolgaság legutolsó nyomait eltörle, mindjárt uralkodása elején, (az i meretes 1817ki rendelmények által) földelá a nemzeti gazdaság bilincseit s e törekvé-ben a mai napig halada. Minden kormányzási ágak példás elrendezése az ő kormányának eredménye. De halljuk, a mi most következik. Mikor a trónra lépe, adósságban uszva találta az országot, s nagy hiányokkal az évi költségekben, sokkal több lévén a kiadás mint a bevétel. Mit tön ő? Nemcsak kellő viszonyba hozá a bevételt és kiadást, hanem a kinestár évenként szép pénzt gazdálkodik és nyer meg. De talán azt gondolndtok, mind ezt terhes adóztatás által eszközözi. Wilhelm király értelmesebb, mint-hogy a nagy terheket gazdagodás eszközeének tekinthetné. Ő az az adót leszállítá, felére szállítá le a réginek és mégis beéré vele. Az egész dolognál az adó elosztás szigorúsága gyakorolja a hájerót: mindenféle adómentesség eltöröltetett, még a koronajó-szágok és az udvari uradalomkamarák is adó alá vetvék. Az igazságosság s értelem gyönyörű gyümölcsöket terme. Hol előbb utcsapások alig voltak, most a legjobb országutak nyulnak, rajtok ugyan mindenki fizet, csekélységet, de rohanhat is előre

mint madár s időben százszor visszanyerte a vándort. Würtemberg utjai a legjobbakhoz tartoznak Németországban. Az ország hivatalosai törvényes kezességet kaptak a le nem tételről ha magokat jól viselik; a hivatalosok, özvegyeik s árváik nyugdíjas pénztára az országos bevételek fölölégéből (az ország helybenhagyásával) gazdagon van dotálva s jövőben már a kincstárnak semmi nehezére nem esik. Hasonló történt az oskolatanitók javára. Uraim halljuk ezt! Würtemberg az oskolamesterek számára országos nyugdíj-pénztárt alkotta! De vannak is mesterek! van is nevelés! Wilhelm király egyike Németon legjobb vezetőinek, ki nagy tömegeket jelesen vezérte: de játék és időtöltésből soha sem fárasztá hadait, nem vesztegeté véreket; de hadseregét gyakorlatilag és jól képezé ki. Azon fölül igen népszerű s aránylag olcsó ujonezozási s védelmi rendszert hozta létre. De bár mind ez jó, derék s közhasznú, mégis tettei koronáját az által tevő föl magának Wilhelm, hogy alkotmányt ada országának, melyet szabad egyezkedéssel hozta létre anemzettel, s hogy azterősen, hatalmasan, királyilag jött legyen is az, mely az országnak jog alapot, belső erői érzetet s közélet minden viszonyaiban egyes séget, kényelmet és tartósságot ada, melyért a többi tartományok és országok irigy szemekkel nézhetnek reá, habár népesebbek és hatalmasabbak is. Ez az 1819ki alkotmány, melyre minden württembergi ember kevély, mint alapra. Wilhelm teljesíté a mit ígért. „Népem tudja (ugymond), mire adozik.“ Maga munkas lévén, igen szereti a munkásságot, s nevezetesen a szellemi is. Így lón fővárosa nagy német szellemfejtés és német literatura középpontjává. Stutgartra a németolvasó némi göggel gondol. Mind abban szilárd és ingatlan, mi koronája becsületét, jogait, méltóságát érinti, de a mellett a nyiltság barátja, védője Wilhelm, s nem osztakozik a kislelkűek aggodalmaiban. Hazafiúi, valóban német érzelmekkel bírva, itélete nyugalma s józansága által, és bánásmódjának mérséklete és tapintatával nyomos és jótékony befolyást gyakorol a vele barátságos udvarokra. Kis országban megmutatá, mit tehet a magaslelkűség és a derék szív, mely emberileg ver!

Az É. amerikai tartományokban természetek 1836-ban 490 millió dollárnyi becs, 1837-ben 597 millió, 1838-ban 585 millió, 1839-ben 722 millió s 1840-ben 862 millió dollárnyi áruezzik. Kivíteték 1836-ban 128,668,040 dollárért, behozaték 189,980,635 d., 1840-ban kivíteték 150 millió d., bevíteték 100 millió dollárért.

Őr és értekező.

M színház. T.hó 9. „Messinai hölgy“ szom. j. 4 szakaszra osztva. Schillerből fordítá Szenvey. — Laborfalvi Róza (mint Donna Isabella) ma különösen tetszéssel működött. — Lendvayné érthetetlenül fejezte ki némely mondatot; mi annál felülőbb hiba, minthogy a versmérték már magában is határozottabb kinyomást kíván a prózában. — Fánecs (Don Manuel) akkor is a hevült lélek magas röptű hangját tartá meg, midőn emberét — menyasszonya számára — különben drágaságok vételével bizta meg. Itt nem kellett vala olly áhitatoszerűleg szavalni el az ékszereket, mint midőn keble szerelmi érzelmét rimes szavakban dörge el.

10-kén, Tündérvilági lány. (Tünem. vigj. 5 felv.)

Téhhó 11-kén „Ikrek“ vigj. 4 felv. Ezen német darabot olly meglepő derült szellem folyja keresztül, hogy méltán csudálkozunk kellene: miként szülehetett komoly jellemű német lélekből olly, 4 egész felvonáson áttartó vidor szeszélyesség, ha nem tudnók, hogy valamely általános nemzeti jellemnek mindig vannak egyes kivételei. Mindenesetre nevelés, egy nemzetről általában meghatározni vig, szeszélyes, vagy komoly jellemű-e?

Egressy G. (az ikrek egyikének vélt) e szerepben épen úgy jön ki, mintha egy 15 éves leányt bábozni látnánk. A mint fejlett leány nem au-

nyira külső pompával akarná elborítani bábját, hanem abba inkább természeti kecséket, lelket szeretne lehelni. — ugy Egressy G. is. — Ő lelket keres a szerepben; azonban helyette csak neveléses elménekedést talál. — Vannak szerepek, — p. o. a jelen — melyekből nagyon kitűnik, hogy Egressy G. nem játszik gépileg, mint sok más színészeink. Szerep azonban gen sok van, mely nála nélkül pusztá gépi rángatózás. Balogh (mint Kaarps, fűszerárus) érthetlen, természetlenül dadogott. Komáromy (hadnagy a polgárkatonaságnál) gyáva szerepben vidám tünemény, s hü letképe a megtestesült pulya kérédesnek, köznapiaságnak. Szabadfi.

Jövő pénteken u. m. január 29-kén 1841. Erkel Ferencz első karmester ur javára, bérszűnettel adatik: Bátor Maria nagy szomorú opera 2 felv. Iria Egressy Benjamin, zenejét készítette a jutalmazandó Erkel Ferencz.

Láugh k. a műkedvelő lesz szives a ezmszerepet, — mely egy-szersmünd első színi próbája leend, — énekelni.

A folyó évi február 15-én pedig, bérszűnetben, először fog adatni Sziligetű Al-Endre című 4 felvonásos eredeti dramája, melynek a darabhoz sajátlag tartozó rendkívüli érdekes egészen új diszitményeit Neefe Herman ismeretes festőművész, most színházunk első rendes diszítője, festi; e színmű belső méltó rendkívüli készüléttel kerülend színre.

E különös érdekű újdonságokat, a közönség figyelmébe ajánlani kötelességünknek ismerjük.

Lucskos időnk kellemes száraz hidegre változott, az állóhid jégtrórijén erősen dolgoznak, mert az első jégindulás megmutatá rajta iszonyú erejét.

Nézetek a jogász-bál körül. *)

A hírlapok általában dicsőítőleg szokták említeni fővárosi jogászaik évenkénti táncvizalmát; meg lehet magán-érdekekből, meglehet azon szempontból, hogy az illyes táncvizigalom a pallérozodásban nem kis szükséglet igénylő ifjúságunkban a társas műveltség szép eszméjét költi fel. Ezen szempont igen gyönyörű; de sajnos, hogy a táncvizigalom csupán felkölti a műveltség eszméjét, s azt még ezáltal koránsem létesíti! Azért, ne legyünk egyoldalúak, s főleg ne erőködünk elhitetni a nem értékkel, hogy ha egy jogász táncvizigalomra 7-8 p. forintot kiad, tüstint eléri a műveltség nagy eszméjét. Csupán táncvizigalmat adni, ifjú barátim, minden feltűnőbb és nagyobb szerű előmozdítása nélkül a szellemiségnek annyi, mint a köznapiság legköznapibb divatját drága pénzen majmolni, mint a külsőségek s formalitások hiú lobbogója alatti rabszolgaságot még nyilvánosan demonstrálni. Mi nem osztokunk sokaknak azon balítéletében, hogy a pesti jogásznokkülönösen illik egy táncvizigalmat adni, már azért is, mivel a fővárosban itt az egyetemnél tanulván, némileg ők a műveltség tón-adói. — Szomorú kinézés egy lelkes nemzet jövődjére, ha már tanuló korában erővel mesterré tesszük ifjúságunkat a tón-adásban!

Mult évi hírlapok igen hatalmas hangon hirdették, milly dicső, milly nemes elismerése és méltánylása korunk haladási szellemének azon tünemény, hogy több Akademiákban az Igazgatóság megengedé a joghallgatóknak hasonló táncmulatság adását.

De van-e abban olly rendkívüli kiemelésre méltó? vagy csak szép oldala van az illyes táncvizigalmaknak? s nem szűlnék e több roszat anyagi és szellemi tekintetben, mint jót? — lássuk.

Saját társaim közt ismertem olyanokat, kik a jog pályájára sem kedvvel, sem képességgel nem léptek, hanem csupán azon hiú kecségtéssel és öncsalódással, hogy a jurista-bál-előtt, —ban és-után bizonyos, érzékiségüket csiklándozó szerepet fognak játszhatni. Ezek közül sokan, az oskolai könyvek árát már előre a kijelent észlra számíták, s fegyvernélküli katonákként jelentek meg naponkint a jogtan harezmezején, ott is egyedül háborítására a jó akaratú felkészülteknek. Három holddal a táncvizigalom előtt már általános tünedezni kezdett a lélek pályatársim fejből, s csupán a szív és érzékiség húrjain phantasia-szülte hiúságokat pengtetének. Már ekkor nem bírt nyugodni a felmelegült kebel; a szem fél éjeken átal sem csukódott le, mert a lélek eleve atomképeket szőtt, s örült az előkészületi időnek, melyben a jogász vagy Republicát, vagy Monarchiát reménylt alakulandani, s benne magát elnöknek, biztosnak, jegyzőnek, vagy legalább szavazattal bíró ülnöknek képzelte.

(Folytatjuk)

*)Ezen többféle szempontból érdekes cikket egyik fiatal barátunktól, ki a bálkoron nem rég esett keresztül, gyorsan közlendőnek véltük Szerk.

Bécsi, pesti és kolozsvári csillagász vizsgálatok összehasonlítása 1841.

Téltől napja	Óraker			Barometer, 0 fok Reaum szállítva.			Hévmér Reaum szerint			Szelek			Időjárás		
	Bécs	Pest	Kolozs.	Bécsi mérték			Bécs	Pest	Kolozsvár	Bécs	Pest	Kolozsvár	Bécs	Pest	Kolozsvár
				Bécs	Pest	Kolozsvár									
13	Sde 9r.	7 de.	28, 4, 2	28, 2, 4	27, 11	-1° 4	+0 1	0	d. csendes	éjsz. közp.	—	nyg. köd	bor. köd	tiszta:	
	2du 3du.	3du.	28, 4, 9	28, 2, 8	27, 11.	+0 5	+0 6	+2	d. —	éjsz. szellő.	K. 1.	nap. köd	bor. köd	fölhős	
	10éj 9est.	9est.	28, 4, 5	28, 5, 0	27, 11.	-2 5	0, 0	+1	d. gyöngé	k. sz. es.	—	na. köd	—	—	
14	Sde 9r.	7 de.	28, 3, 6	28, 2, 11	28,	-0° 6	-0 1	0	d. közp.	d. közp.	—	borult.	súr. köd	felhő.	
	2du 3du.	2du.	28, 2, 9	28, 2, 4	28,	+0 2	+0 2	+1	d. gyöngé	d. —	K. 1.	—	—	fölhős	
	10éj 9est.	9est.	28, 2, 1	28, 2, 0	27, 11.	+0 5	+0 5	-1	dny. csendes	dkl. szellő	—	—	eső köd	hó.	
15	Sde 9r.	7 de.	28, 1, 5	28, 0, 7	27, 11.	+0° 2	0 0	-3	ny. csendes	k. gyöngé	—	köd	bor. köd	köd	
	2du 3du.	2du.	28, 2, 0	28, 0, 1	27, 10.	+1 7	+0 8	-1	éjny. gyöngé	éjsz. gyöngé	K. 1.	esősköd	—	felhő.	
	10éj 9est.	9est.	28, 2, 3	28, 0, 8	—	+0 4	-0 2	0	ny. csendes	éjsz. gyöngé	—	köd	—	felhő.	
16	Sde 9r.	7 de.	28, 2, 8	28, 1, 7	27, 10.	-1° 0	+0 2	0	dny. csendes	éjsz. szellő.	—	napfény	bor. köd	fölhő.	
	2du 3du.	2du.	28, 4, 0	28, 2, 3	—	+2 9	+2 3	+3	éj. —	éjny. gyöngé	K. 1.	köd	kv. felh.	tölhő.	
	10éj 9est.	9est.	28, 5, 1	28, 3, 5	27, 11.	+3 1	+1 2	+2	dny. —	éjny. —	—	borult.	—	köd	

Pesti Hírlapra még folyvást előfizethetni.

Világ és Ismetelő lapjainkra még folyvást előfizethetni.

Nyomtatta Landerer Lajos.

PEST

Szomb

Politikai, tudományos folyóiratok, a hazai irodalmi életnek kétszer kétszer jelen meg.

VAJDA

Haza

pendit meg... lenek a zsidó... vezményeket... sítják Az el... Kassa város... 29-dik ezikk... városának k... urakkal az ot... kán találtat... szerül megb... rancs daczár... ban nem tar... szól: „Mult... azon zsidók... nál nem jelen... egy 30 nyug... a határozato... megújítá. Te... olvastaték e... lünk szinte... tartozó. „Ed... hét előtt egy... hatjuk, mika... hogy Eperjes... országgyűlé...

Szem

dély felé... ivá, mely... az ébredet... les által h... adó nehán... számaiban... mellett jár... Erdély töl... igen haszn... tek javára... az első bál... a reformatu... rosi új utc... netlensége... ben a csal... szenvet ne... cath. polgá... ezai ref. te... vará zsolja... tartá közz... tattak föl... tással s a t... nem újittat... erősítésnek... adóvető bi... talok. A c... rás a magá... járásét. N... tűzkárpótl... kárpótló in... nak, mag... lakosai köl... tűzkárpótl... denki minc... szágbul s a... tán nyerve... büntetések... czélszerű... első napjá...

A P.

gyakorlati... sággal meg... emeli föl